

Сосновский ДАРНИК

Орган Сосновского РК ВКП(б) и Райсовета

№ 13 (13025) 30 марта 1944 года, четверг — Год издания X-й

Рассмотрев итоги социалистического соревнования сельских Советов за январь и февраль 1944 года, исполком областного Совета призвал победителем в соревновании Давыдовский сельсовет, Сосновского района и вручил ему переходящее красное знамя облисполкома.

Для премирования депутатов и актива, отличившихся в областном соревновании, Давыдовскому сельсовету выделено 5000 рублей. 1000 рублей премии получает председатель сельсовета Воронина А. Ф.

Облисполком отметил хорошую работу по выполнению принятых социалистических обязательств Матюшевского сельсовета, председатель Кондакова К.С. и Пашигоревского сельсовета — председатель Волков А. В.

П р и к а з

Верховного Главнокомандующего Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта сегодня, 28 марта, после упорных боев, штурмом овладели крупным областным и промышленным центром Украины — городом НИКОЛАЕВ — важным железнодорожным узлом, одним из крупных портов на Черном море и сильным опорным пунктом обороны немцев у устья ЮЖНОГО БУГА.

В боях за овладение городом НИКОЛАЕВ отличились войска генерал-полковника ЦВЕТАЕВА, генерал-лейтенанта ГРЕЧКИНА, генерал-лейтенанта ШЛЕМИНА, генерал-майора БЕЛОВА, генерал-майора ГОРОХОВА, генерал-майора РУБАШОКА, полковника МАРГЕЛОВА, полковника ДОРОФЕЕВА, танкисты генерал-лейтенанта танковых войск СВИРИДОВА, артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии ПЕДЕЛИНА, генерал-майора артиллерии ОСМОЛОВСКОГО, полковника СОЛОВЬЕВА, полковника НИКИТИНА, подполковника ПОПОВА, летчики генерал-полковника авиации СУДЕЦ,

санеры генерал-полковника инженерных войск КОТЛЯРА и моряки майора КОТАНОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение города НИКОЛАЕВ, представить к присвоению наименования „НИКОЛАЕВСКИХ“ и к награждению орденами.

Сегодня, 28 марта, в 22 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го Украинского фронта, овладевшим городом НИКОЛАЕВ, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города НИКОЛАЕВ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН**
28 марта 1944 года.

Смотр готовности к весеннему севу

Колхоз готов к севу

Высококачественные семена, хороший ремонт сельскохозяйственного инвентаря — плугов, борон, сеялок и др., порядок со сброей и далеко перевыполненный план заготовки и вывозки местных удобрений — все это и другие положительные стороны дали право комиссии по проверке готовности колхоза к весеннему севу записать в своем акте, что Сосновский колхоз «Большевик» к севу готов.

Но комиссия в своем акте обратила внимание и на некоторые существенные недостатки, имеющиеся в нашем колхозе, недостатки над устранением которых мы сейчас работаем.

Комиссия указала нам на то, что мы слабо готовим крупно-

гатый скот к полевым работам. Этот недостаток нами сейчас устраняется. 10 коров из 15 по плану уже обучены. На днях мы работали и утвердили рабочий план весеннего сева и приняли нормы выработки на полевых работах на 1944 год. В начале полевых работ готовим столовую, для ремонта последней заготовили известь, кирпич и другие материалы.

Усиленными темпами идет ремонт неисправных 10 из 30 имеющихся телег.

Так мы устраняем недостатки, подмеченные нам комиссией по проверке готовности к весеннему севу.

А. Морозов,
председатель колхоза «Большевик».

Недочеты исправляются

Комиссия по проверке готовности колхоза к весеннему севу подвергла тщательному осмотру готовность к весне семенного материала, инвентаря и упряжи, тягловой силы, проверила хранение заготовленных местных удобрений. От зоркого глаза комиссии не ускользнуло ничего.

Правление колхоза организовало колхозников на немедленное исправление указанных комиссией недостатков. В частности семена гречихи и гороха, которые были не-

же были отсортированы на ручных решетах. Сеялка, имеющая небольшие дефекты, тоже отремонтирована. Транспортный инвентарь, телеги приведены в полную готовность. Слабые лошади поставлены на отдых. Ведется тренировка хотьбы в упряжке крупного рогатого скота.

Колхозники от мала до велика охвачены единым стремлением по боевому встретить и провести весенне-полевые работы. **Макаров,**
Новской колхоз им. Шмидта.

Вскрыты недоработки

В течение зимнего периода времени Батмановский колхоз действительно готовился к весенне-полевым работам. Комиссия по проверке готовности колхоза к весне после тщательной и всесторонней проверки установила, что колхоз в основном к весне подготовился неплохо. Колхоз полностью обеспечен семенным материалом, который находится под строгим наблюдением кладовщика. Все семена к посеву пригодны. Отремонтированный сельхозинвентарь хранится под открытием. План зимней вывозки навоза значительно перевыполнен. Вместо 700 тонн вывезено 830 тонн. Каждая бригада и звено имеют агропланы, созданы звенья высокого урожая прося, картофеля, льна. Подготовлен необходимый инвентарь для весенней подкормки посевов.

Однако в результате проверки выявилось целый ряд недостатков. Для колхозного огорода не хватает семян лука и капусты. Не выполнен план обучения крупного рогатого скота. План 12 голов, обучено 8. До сих пор не завезены химикаты для протравливания семян. Все эти недоработки колхозники обязались выполнить в самое ближайшее время, чтобы весну встретить по боевому.

Члены комиссии: **Кудряшов,**
Бахарев.



За успешную подготовку к весеннему севу 1944 года на районную доску почета зин зятся:

Яковский колхоз «Труженник». Председатель колхоза А. Ф. Кишуров.

Б.-Гризский колхоз им. Ворошилова. Председатель колхоза А. П. Власова.

Полянский колхоз «Красная планка». Председатель колхоза В. И. Илатьев.

Бригада А. Г. Стачевой Яковского колхоза «Труженник».

Звено М. В. Глуховой того же колхоза.

На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 22 по 28 марта 1944 года)

Войска 1-го Украинского фронта возобновили наступление на участке Тарнополь-Проскуров и, прорвав оборону противника, за 4 дня продвинулись вперед от 60 до 100 километров. От немецко-фашистских захватчиков освобождены города Колычяны, Трембовля, Чертков, Гусятин, Залещин на реке Днестр и более 400 других населенных пунктов. По неполным данным наши войска в этих боях захватили около 300 танков и самоходных орудий, 120 броневых автомобилей и бронетранспортеров, более 500 орудий, 490 минометов, 460 пулеметов, более 5.000 автомашин, 8 железнодорожных эшелонов с танками и другими военными грузами и 30 разных складов. Противник оставал на поле боя до 20.000 трупов солдат и офицеров. Захвачено в плен свыше 3.500 немецких солдат и офицеров.

После упорных боев войска 1-го Украинского фронта 25-го марта штурмом овладели городом и крупным железнодорожным узлом Проскуров. Развивая успех советские соединения заняли более 150 других населенных пунктов и вышли к реке Днестр на фронте до 80 километров. На следующий день наши танковые соединения и пехота, в результате стремительного удара, заняли областной центр Украины город Камизед-Подольск — сильный опорный пункт обороны немцев на Днестре. Несмотря на распутицу и бездорожье, темпы наступления советских войск не только нарастают. Успешно форсировав реку Днестр, наши части быстро продвинулись вперед и 27-го марта овладели районным центром Станиславской области — городом и крупной железнодорожной станцией Городеяна, районными центрами Черновицкой области городом Заставна и Садагура (севернее города Черновицы). Враг несет огромные

потери в живой силе и технике. Танковые части И-ского соединения за 5 дней боев истребили свыше 8.000 гитлеровцев и взяли в плен 1.500 немецких солдат и офицеров. Танкисты захватили у противника 92 орудия, около 2.000 автомашин, 1.140 повозок, 1.280 лошадей и 30 разных складов. В городе Проскурове советские войска захватили 95 танков, 52 орудия крупного калибра, 320 автомашин, 70 тракторов и тягачей, 10 бронетранспортеров, 3 эшелона с продовольствием, 50 вагонов с углем и 60 вагонов с различными грузами, 11 складов с боеприпасами, 4 склада с горючим, 8 складов с продовольствием, 3 склада с имуществом связи и другие трофеи.

Войска 2-го Украинского фронта, продолжая стремительное наступление, несколько дней назад форсировали реку Днестр на участке протяжением в 175 километров и заняли город и важный железнодорожный узел Бельцы, районные центры Молдавской ССР город Фалешты, Гладны, Болотина, а также ряд других населенных пунктов. Неудержимо продвигаясь вперед, советские войска 26 марта вышли на нашу государственную границу — реку Прут — на фронте протяжением в 85 километров.

Войска 3-го Украинского фронта после упорных боев 28 марта штурмом овладели крупным областным центром Украины городом Николаев — важным железнодорожным узлом, одним из крупнейших портов на Черном море и сильным опорным пунктом обороны немцев у устья Южного Буга.

За время с 21 по 27 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 302 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 226 самолетов противника.

Предмайское социалистическое соревнование

Патриотические дела колхозников

Патриотическими делами встречают успехи героической Красной Армии колхозники М.-Гривского колхоза «Красный партизан».

На фермах, колхозных дворах и в поле идет деятельная подготовка к весеннему севу. Приготовлены семена, сельхозинвентарь, сверх установленного плана идет вывозка местных удобрений. Впереди других по заготовке местных удобрений идет бригада Муравьевой А.А. План вывозки навоза этой бригадой выполнен на 140 процентов. Также успешно ведет вывозку удобрений звено Беликовой А.В.

Трудовой подъем царит и среди работников животноводства.

В плохом состоянии на ферме находились телата. Колхозница Л. А. Грачева взялась ухаживать. Честно, с большой заботой к порученному начала свою работу телятница Грачева. И вот через

некоторое время все 18 телат из слабеньких, еле-еле двигающихся, превратились в резвых с нормальной упитанностью животных.

Правление колхоза по заслугам оценило работу телятницы Грачевой, премировав ее 30 трудовыми. Кроме того как лучшая животноводка тов. Грачева получила почетную грамоту райисполкома и райкома ВКП(б).

Хорошую славу в колхозе завоевал и конюх Разгульнов П.И. Коца, за которыми он ухаживает, в хорошем состоянии, готовы в любой момент выехать на весенне-полевые работы.

За добросовестную работу на ферме тов. Разгульнов получил в этом году почетную грамоту райисполкома и райкома ВКП(б) и в качестве премии от правления колхоза дополнительную оплату в 50 трудовых.

Е. Кобылова, счетовод колхоза.

Включившись в соцсоревнование

Артельщики Новской промартели имени Шмигды, достигнув больших производственных успехов в прошлом году, организовано включились в работу в текущем году. Коллектив промартели в ответ на успешное наступление доблестных защитников родины повышает с каждым днем производительность труда, улучшает качество продукции.

Коллектив Новской промартели заключил соцдоговор с артельщиками Волчихинской промартели, взяв целый ряд пред-

майских обязательств.

Артельщики промартели им. Шмигды по-ударному борются за выполнение предмайских обязательств. Мартовскую производственную программу, а также и программу первого квартала выполнили досрочно. Каждый артельщик по боевому борется за выполнение своего задания, ежедневно перевыполняя производственную программу, добиваясь высоких образцов производительности труда.

В. М.

Боремся за выполнение квартальной программы

Коллектив Крутецкой промартели добился больших успехов в выполнении производственной программы в марте. Месячное задание выполнили досрочно, к 25 марта на 140 процентов.

По-стахановски работали зубильщики Анна Васильевна Муртыгина, Анфиса Егорьевна Никопова, Нина Михайловна Царева, Елена Степановна Можалева, коваль Иван Максимович Никонов, Ольга Степановна Бакулина, токарша Карташова, Мосилина и многие другие. Борясь за перевыполнение производственного за-

дания, каждый из них работал по полторы и две смены. Упорным трудом добивались ежедневно высокой производительности труда.

Включившись в предмайское социалистическое соревнование, артельщики с каждым днем увеличивают производительность труда, улучшают качество выпускаемой продукции. Кладут все силы, чтобы успешно закончить производственную программу первого квартала 1944 года.

И. Соколов, председатель Крутецкой промартели.

Обзор международных событий

Немецкие войска оккупировали Венгрию и Румынию. Крупные войска части гитлеровцев заняли стратегически важные пункты этих государств. Таким образом исчезла последняя видимость «самостоятельности» союзников гитлеровской Германии. Немецкие войска прибывают также и в Болгарию. Болгарские порты наводятся германскими отрядами.

Гитлер вынужден был пуститься на эту новую авантюру потому, что Красная Армия разгромила южную группировку германских войск на Украине, вышла на государственную границу СССР и приближается к Карпатам. Земля колеблется под ногами Хорти, Антонеску и других главарей фашистских клик, вовлекших свои страны в войну, чуждую интересам народов. Гитлеру пришлось теперь прибегнуть к силе оружия, чтобы заставить своих союзников идти в немецкой упряжке.

Однако этот шаг связан с по-

выми опасностями для гитлеровцев. Их вторжение в Венгрию сопровождалось столкновениями между немецкими и венгерскими войсками. По последним сообщениям, крупные волнения произошли и в румынском порту на Дунае — в Галаце. Группы солдат 3-го румынского армейского корпуса ведут бои с немцами. Нет сомнения в том, что дальнейшие удары по гитлеровской Германии будут способствовать росту сопротивления немецким нацистам.

Положение гитлеровцев осложняется тем, что их людские резервы истощены. Вводи войска в Венгрию, Румынию и Болгарию, немцы неизбежно ослабляют свои силы в другом месте. Им, в частности, пришлось отозвать несколько дивизий из Югославии и направить в Венгрию.

За истекшую неделю союзная авиация произвела ряд крупных налетов на Берлин, Франкфурт и другие промышленные города Германии. Л. Волынский.

Дать своевременно дрова НКПО

Железнодорожный транспорт — кровный брат Красной Армии. Чем быстрее доставлено вооружение, продовольствие, резервы из тыла фронту, тем успешнее борьба Красной Армии с коварным врагом, тем ближе час окончательной победы над гитлеровской Германией.

Наш долг полностью обеспечить транспорт дровами.

Как же мы выполняем эту ответственную государственную задачу? Хороший пример показал Рыльковский колхоз, работающий на вывозке дров в Венецком лесничестве. Задание в 520 кубометров им выполнено к 17 марта. Неплохо работали и возчики Шишовского колхоза, они так же выполнили свое задание. Председатели этих колхозов своевременно выделили рабочую силу, сами побывали в лесосеках, умело организовали труд.

По-иному ведут работу на лесозаготовках руководители Залесского колхоза. План по заготовке и вывозке дров ими сорван. Вместо 16 лошадей работает на вывозке лишь 4, в редкие дни 5, производительность их всего лишь 50—55 процента. Ненных на заготовке работает 6—7 чел вместо 16 да и те нормы систематически не выводят, причем бывают дни, когда из колхоза не выделяется ни одного конного, ни одного пешего. Председатель колхоза, несмотря на близкое расстояние, ни разу не был в лесосеке, не постарался организовать труд рабочих.

Плохо обстоит дело с заготовкой дров и у Слухинского колхоза. План ими выполнен всего лишь на 40 процентов. Рабочие, ссылаясь на необеспеченность продуктами со стороны колхоза, вместо работы в лесу занимаются прогулкой между Слухой и Венецом.

Весна вступает в свои права. Руководители колхозов и сельсоветов обязаны использовать последние дни путины с тем, чтобы своевременно и полностью выполнить задание по дровозаготовкам.

Пом. лесничего Венецкого участка Дмитриев.

Молодые животноводы

На молочно-товарной ферме Кайдаловского колхоза «Смычка» работают молодые колхозницы, с большой любовью ухаживают за скотом и выращивают молодняк. Доярка З. Меньшова ухаживает за 12 коровами. Благодаря ее заботливому уходу за прикрепленной группой, она добилась также полного сохранения полученного молодняка. Свиноводка Анастасия Тюлихова за сохранение полученного молодняка получила 3 поросенка дополнительной оплаты и премирована 1000 рублями.

На ферме Анастасия Тюлихова работает уже 6 лет, имеет большой опыт работы, который она передает другим менее опытным свинаркам. Среди работников фермы заслуженно пользуется большим почетом и уважением. Нина Устинова ее соперница по работе тоже добилась неплохих показателей. Она полностью сохранила полученный молодняк. Правление колхоза отметило ее

ударную работу, выдало ей премию. 3-й год на ферме работает овцеводка Вера Меньшова. За ней закреплено 68 голов овец, за которыми она ухаживает образцово. Одновременно она выращивает 12 голов телят. Нагрузка большая. Но молодая колхозница работает не считаясь ни с какими трудностями и добивается желанных результатов. Анна Тюлихова работает на ферме дояркой, добивается полного сохранения полученного молодняка. Ерстолья Голубева исполняет обязанности конюха и работает неплохо. 9 голов лошадей, за которыми она ухаживает, при недостаточном количестве концентратов, имеют среднюю упитанность.

Молодые животноводы стремятся изо всех сил работать на своих участках по-стахановски, выращивать как можно больше скота и давать больше продуктов животноводства для Красной Армии.

А. С.

Инициатива комсомольцев

Комсомольцы Драчевской первичной комсомольской организации, горя желанием по-фронтовому встретить и провести весенний сев, по своей инициативе организовали по дворам колхозников сбор упряжи для колхозных коней. У них собрано 20 седлок, 4 комыта, 8 вожжей, 8 постромок, 10 пар тяжей и другой мелкой упряжи.

15 комсомольцев взяли обяза-

тельство своими силами обработать участок площадью в 3 гектара под ранний картофель и 2 га под пшеницу и организовать за посевами тщательный уход. Обработку участков комсомольцы решали проводить в свободное от основной работы время.

Инициатива драчевских комсомольцев должна быть подхвачена всеми комсомольцами района.

А. Бугарев.

Беспризорная салотопка

Еще недавно в с. Яковское была образцовая салотопка. Дом для салотопщика в две комнаты с коридором, амбар для склада кож, сала, костей, салотопка с двумя котлами, склад для привозимых павших животных. Весь участок был обнесен прекрасным забором. 30 колхозов обслуживала салотопка, давая сотни кож, сала для варки мыла, копыта и рога для клея и кости для изготовления костяной муки. Так было...

Разрушение началось с забора. Его сожгли. В августе 1943 г. салотопщик ушел в армию. А Сосновский промкомбинат, которому принадлежит салотопка, не умудрился подыскать другого салотопщика или временно поста-

вить сторожа. И что же — домались печи, увезли кирпич, отдирали тес, вытащили стекла и рамы, дело дошло до того, что вышибли простенки и исчезли целые стены. Группы животных возили сначала на территорию салотопки, а теперь сбрасывают прямо в поле, откуда видно салотопку.

Пришла весна, о салотопке никто не беспокоится. Недалеко время, когда выгонят на пастбище скот. Плохое состояние салотопки может принести немало неприятностей для скота. Райпромкомбинату и Яковскому сельсовету необходимо принять срочные меры к образцовому устройству салотопки.

Зоотехник Румянцова.

Лучше финансировать социально-культурные учреждения

Несмотря на условия военного времени, государство выделяет большие суммы средств для проведения мероприятий, направленных к удовлетворению социально-культурных потребностей населения. Однако как устанавливает проверка в нашем районе социально-культурные учреждения (школы, библиотеки, избу-читальни, медпункты и т.д.) не получают полностью выделенные им по сметам средства.

Особенно это имеет место в учреждениях, финансирующихся из средств сельских бюджетов. Некоторые руководители сельсоветов не чувствуют ответственности за полное и своевременное финансирование социально культурных учреждений. Вследствии несвоевременного финансирования работники учреждений не получают своевременно зарплату, а суммы средств, необходимые на хозяйственные и другие расходы учреждений, удается получать в сельских Советах с большими

трудностями. Такое финансирование не дает возможности руководителям учреждений осуществлять нормальную работу своих учреждений.

Плохо финансируются социально-культурные учреждения не только невыполняющими доходную часть своего бюджета, но и сельсоветами, выполняющими бюджет. Так, например, Венецкий сельсовет перевыполнил доходную часть бюджета, а профинансировал за год начальные школы на 82 процента, медпункт — на 78 процентов, избу-читальню — на 61 процент. Имеет остаток средства 1 января 1944 г. 3400 руб. Панинский сельсовет при наличии перевыполнения доходной части бюджета профинансировал за год начальные школы на 80 процентов, избу-читальню — на 65 процентов, библиотеку — на 40 процентов. Имея остаток средств 4100 руб. Такое же положение с финансированием имеет место в Барановском, Бочихинском и

Близаровском сельсоветах. Руководители данных Советов однако не забыли профинансировать управление сельсоветов. Так Венецкий сельсовет профинансировал на 107 процентов, Селитьбенский — на 107 процентов, Панинский — на 103 процента и т.д. При этом допустили перерасход против утвержденной сметы, нарушив этим самым финансово-сметную дисциплину.

Социально-культурные учреждения должны полностью и в срок получить выделенные им средства по сметам. В то же время не забывай основное условие — строжайшая экономия в расходовании средств. Полученные на нужды учреждений средства должны быть использованы по назначению.

А. Манукин, контролер-ревизор РайФО.

Ответственный редактор В. А. СОКОЛОВ.